

Szerkesztőség:
Kazányi-utca 1. sz. I. em.
(Király-utca sarkán).

Kiadóhivatal:
Wolf Miksa könyv- és papir-
kereskedésében Király-utca,
Hatny-épület.

Nyitlőidő: egy óra 20 kr.
Megjelenik vasárnap kivétel-
ével minden este 5 órakor.

Hirdetések felvételnek a
kiadóhivatalban.

PÉCSI ÚJSÁG

(„PÉCSI”)

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:

Piszot, házhoz hordva:

Egész évre 10 frt,

Egy hónapra 1 frt.

Videkre (Magyarországon):

Egész évre 12 frt,

Egy hónapra 1.20.

Egyes szám ára Pécsen 4 kr.,

videken 5 kr.

Egyes számok kaphatók minden

lapelérőnél.

Az első nap.

Budapest, febr. 20.

Az egyházpolitikai reform, melynek tárgyalásához tegnap fogott a képviselőház, az alkotmány egy műve akar lenni. Miként a teremtés isteni művével, ennél is az első napnak kellene hivóttatnak lenni, hogy világságosgot teremtsen, föltörle az indokokat, melyek általában irányadók voltak azokra nézve, akik a reform mellett vannak, valamint azokra nézve, akik nem akarják azt. Szép lett volna, ha ez nem így volt. Az első napot a többségi előadóknak, Telesky Istvánnak, és a kisebbségi vélemény benyújtójának, Polónyi Géának a javaslat mellett tartott beszédei egészen igénybe vették.

Telesky előadó, kit a Ház többsége, túlnyomó többsége, mint a magyar szabadelvűség, a magyar jogszolgáltatás és a magyar tudomány világító oszlopát riadó éljénzással fogadott, a magasztos pillanathoz illo többség lépett az előadói emelvényére és világságos klasszikus beszédben adta elő a reform mozgalom történetét, a tárgyalandó javaslat tenetjait, végüljárt és indokait. Beszédét, mely helyenként akaratlanul is nemes és erőlyes pathoshoz emelkedett föl, ismétlenül kísérte élénk helyeslés és taps és még az ellenzék is csak akkor nyílvánította nemzettségét, mikor Telesky azt a halálös bűnt követte el, hogy hangsúlyozta a Wekerle-kabinet érdemeit is a fontos reformtörvény körül és azt a reményét kívánhatta fejtejté ki, hogy adassék meg a kormánynak az, miszerint teljesen eleget tesszen a nemzet aspirációinak, melyeket oly szerencsésen meg tud érteni.

Eddig minden jól volt, méltóságos, sokat ígérő. Teljes, tiszta átlátszó világságos volt előttünk a tekintetben, a mit a kormány a házassági javaslatlan akar, a szabadelvű párt mért követi felkesedetten a kabinet vezetését és a képviselőház igazságügyi bizottsága mért ajánlja záradékok és megszorítások nélkül

A „Pécsi Újság” eredeti tárcája.

A jégről.

(Tudományos óvszék).

Ne gondolja a szives olvasó, hogy a pécsi, vagy akár mely más jégről akarok itt egyet-asmát elmondani. Az én izmain nem nagyon kívánják, hogy a korsorlyás kellemes sportjával eddzem; csontjaim pedig már valószínűleg több meszet tartalmaznak, semhogy tanácsos lenne megkísérlelem egy esetleges saltomort.

Arról a jégről beszéltek, melyet mindenki abstract vonatkozás nélkül ért; a kellemes hűsödőt, mely a lázas betegnek enyhülést, a kávéház nyári habituéinek föllüledt nyújtó s mely a míg maga hideg marad, jobban megőrzi burkolata alatt a meleget, mint a kő, vagy a fekete föld; arról a jégről, mely a magas esztelen és mesze lent délen oriaszt területeket van becsillógó páncéljával és az égbe nyúló hegyek közt a melyedsékekben és a fönnsíkon mérhetően mennyiségben méltóságosan hópompolyg tova, habár még csak nem is csigayorsorúsággal.

Honnan származik, mivé lesz? Mindenki tudja. Viz, a melyet a találos mesze szerint rostóban hordának; megdermedt gőz, mely beszó értejt teljesen elvezette. A halál mozdulatlansága látszik rajta s pedig világságos életjénemek mutat. Mervé, melyről azt gondolják, hogy nemcsak alvászószára nem képes pedig formálható, plasztikus. Mint az agyag. Ikerstévé a hónak és zuzmaránák s az összenyomód ezeket: átlátszó, fényes arcával megjelenik belőlük. Ha lencsakba sajtolod: akár tüzet élesztéshez segélyével összevívjűtve vele a napsgarak melegt.

A természet s az ember háztartásában egyaránt fontos. Segit a földönjárás nyilvánításban nemszak midőn áradatokat tova huzódva lehorzsolja és porrá őrít

elfogadásra a javaslatot. De ime jó Polónyi a 48-as és függetlenségi pártból, hogy kifejtse az ő indokait a kormányjavaslat mellett. És ehhez az ülés egész hátralevő része kellett neki. Inkább hagyta volna abban. Amely nem veszedelmes az a szónok az ő „logikus” bakugyrisaival, mint ellenfél, oly rettenetes tud lenni, mint barát és szószóló. És sajnos kintm az azon az egész harmadfél órán át, mely folyton folyvást a kötelező polgári házasság mellett „küzdött”, küzdött oly módon, hogy nem volt benne közszólet.

Különös elukubrációinak legnagyobb részét annak a Magyarországi jöletére tényleg rendkívül fontos témának szentelte, hogy bebizonyítsa, miszerint ő, Polónyi Géza, nem ultramontan, hanem ellenkezébe a legsúlyvalóbb radikális híve volt mindenkori a kötelező polgári házasságnak, tántoríthatatlanul az ma és marad mindig. És hogy bizonyította ezt be? Középjűnk magunknak egy nevelőten, értelem lénygyermekét, aki egy Phryne gesztusaival ad oculos bizonyítja be teljes erőtlenységét; körülbelül így követte el ordálját Polónyi széplőtlen liberálisizmusának bebizonyítása végett a házassági jog ügyében.

Hogy csak egyet említsünk, fennen kérikdik azzal, hogy ő igen jól tudja, mennyire sérti a polgári házasság az ő egyházának dogmáit és ő mégis kieszakarva megérsi a szent dogmákat, mert rá nézve a haza előbbre való az egyháznak. Nem, Polónyi ur, így nem beszél liberális katolikus, akinek a papok soha nem is bocsanatának meg. Az izlésteljes stílusról és finom tapintatról, melylyel a „radikál-liberális katolikus Polónyi” a nem kath. vallásokról beszélt, nem akarunk több szót vesztgetni: a tisztelt Háznak ez a bohóca megszerzte magának a privilegiumot, hogy mindent mondhat a nélkül, hogy komolyan vennék, vagy föllelőssége vonnák. De a pártól, a melybe kapaszkodik, elvártuk volna, hogy ily komoly orában nem ily szónok által képviseltet magát első sorban: hisz vannak

az ellenáló szilkkák, köveket, hanem övszivőket a sziklarepedésekbe löpözva: születes pillanában oriasi erővel feszít szét az ellenáló falakat, hogy dermedt agyallt keljen kinyúlhasna. Mert ismert tulajdonsága, hogy születes pillanában nagyobb ért foglalt el, mint a míg viz vala. Innen is van kiváló jelentősége a természetben. Egyik esetben hasznosunk mágk végez, másik mérhetőlen károkat okoz.

Ha hűvös májusi éjelen megjelenik, nemszak pedig áll meg a felső bímbót, hogy éltető meletől megfosztja, magához ragadván azt, hanem kiválón terjeszkedéssel repeszt szét a virág és rügy gyenge edényeit. Nincs erő, mely terjeszkedést megállíthatna, ha megszületett. Ha nem bír az akadályával: megmarad víznek. A vízzel megöltöt gőz, ha kelően lehet, tehát annyira, hogy benne a víz egy állapotba jusson, szütreped, de csakis szütreped és nem repül szét. Anarkista célokat nem szöglé.

Vízszájguk meg először is származásában s kövessük élete további folyamát is figyelmes szemmel, mert mint a természet világságos jelensége általában, simán, esdesen meg ynéme születes. Csak a fizyad, mes szemlélettel. Ha nem bír az akadályával: megmarad víznek. A vízzel megöltöt gőz, ha kelően lehet, tehát annyira, hogy benne a víz egy állapotba jusson, szütreped, de csakis szütreped és nem repül szét. Anarkista célokat nem szöglé.

A vízbe hőmört teszünk s az edény hideg környezetebe helyezzük. A higanyszál mind jobban jobban süllyed s ha az edény kelően van készítve, az is látnék, hogy a víz mindinkább tömörül, összehúzódik. E tömörülés nem tart ellés a fagyás hőmérsékéig, hanem már akkor megszűnik, midőn a víz hőmérséke 100 fokos hőmört szerint 4 fok. Ettől kezdve sajátos, rendes tapasztalatainkkal ellenkező tünényen mutatkozik. A hőmört még mindig alább szűk, de a víz térfogat ismét nő és a megremevedés pillanatában a víz térfogat körülbelül egyenlő azzal, mely 9 fok hőmört mellett mutatkozott. Ezért mondottuk előbb,

sorában komoly férfiak, művelt emberek, parlament finomsággal és társadalmi műveltséggel bíró férfiak, a Justh-ok, Komjáthy-ak, Helly-ek, Holló-k és még sok mások. Tudjuk, ezek is fognak beszélni és desavouálni fogják Polónyi hataltan nevelétségét. De nem kellett volna engedniök, hogy erre szükségök legyen. Átengedte Istenben boldogult Irányi valaha a vezerszónok szerepét a Csánydi-aknál. Csiky-eknek, Patay-aknak? Pedig ezek minden komikus zengyekök voltak is méltóságos parlamentaristák mellett, mint a mai epigonjuk! Mint látjuk, a vita első napja éppen nem volt fényes. Talán az lesz a második. Reméljük, számíthatunk rá.

A kötelező polgári házasság sorsa.

Írta: Dr. Dolencz József.

II.

Budapest, február 20.

De végük azt az esetet, hogy a kötelező polgári házasság és vele kapcsolatban az 1898: 53 t. c. nemely szakaszának revíziója készült nem fog menni. Ennek oka egyáltalán az a „forradalmi” lehet, mert a képviselőház nagy többséggel a javaslatot elfogadta. Az is megtörténhetik, hogy a mai kormánnyal kényserlő lemondani. De ha ezzel megmentették az ország bekejté, ha nyugodt lelkiismerettel buscsat bekejté a Wekerle-kormánnyól. Azonban az igazságot nyomatnak csak ezután követhetnek, mert többé a „status quo” fönnmarint lehetetlen. Lehetsélen azért, mert a magyar király ezután sem lesz hajlandó az az 1898: 53 t. c. revíziójára lemondani, pláne azt végrehajtani! Ez a nézve nem csak erkölcsi lehetlenség, hanem erkölcsi halál lenne. Mert vagy akkor nem volt igazza, midőn az illető szakaszok megváltoztatását „léltelmiserti okokból” követelte, vagy most nem lesz, midőn abban meggyűszük. Azokért a bizonyalmakért pedig, a melyek már három év óta az ország bekejté vesztélyeztetik, teljesen a klerus lenne felelős. Ennek odama kikötészetet harántunk. Annak a szakasznak megváltoztatását a nélkül, hogy az állam és egyházi hatásokör teljesen szét nem választanánk, képzélen sem lehet. Nagy fába vágt a fejtséjt a a klerus, midőn az 1898: 53 t. c. revíziója érdekében akcióit indított. Ezzel megkezdte azt a küzdelmet, mely több évre is az állam és az egyház között teljes elszakadásra vezet. A kormány egyházpolitikai tör-

vény a jég születes pillanában kinyúlózkodik. A térfogatnövekedés, mely a további lehűlésnél is mutatkozik, de körülbelül 1 fok hidegen alul, már a szilárd testeknél általában nyilvánuló tünényen áll be: a hőmérsékéskénkenessé a jég összehúzódik.

Van, aki azt gondolja, hogy a jég egyenlően hideg. A dolog nem így van. A jég épen úgy áll le folytonosan a hőmörtök összkénkenésével, mint bármely más test; természetesen anyagát jellemző törvény érvényesülte mellett. A szibériai és sarkvidéki jég hőmörtök szintűgy egyenlő környezetével, mint bármely más jég a magával.

Hogy a hűlő jég összehúzódik, eléggé ismeretes a folyomok és a nagy tavak jagókné a hőmörtök alászálta köztekeztében beálló repedésből, a riansókból, melyek évszáz léteylenek az Alpsek jégárjájában, mint szék Balatonunkon.

Nem szütképenek fagy meg a víz mindig, ha hőmörtöké zero. E körülmény a felszínre gyakorolt nyomástól is függ. Minél nagyobb a nyomás a víz felszínre, annál mélyebbre szállhat hőmörtöké, a nélkül, hogy megfagyva. A megremevedés pillanában azonban a hőmörtök pontosan zero. Mi történt tehát a zero foknál hidegebb vízben, midőn megfagy? Önkényt következik, hogy bizonyos mennyiségű jég szabadul meg befelé, az úgynevezett „retett” melet. A fizikai törvény e jelenségre így szól: a melet az a vízből a megremevedés pillanatában annyi melet szabadul meg, a mennyi eltűnti látszik a jég olvadásánál.

E meletmennyiség ki is puhatható: Végükny egy kgr. jéget, melynek hőmörtöké zero. Öntsünk rá 1 liter 80 fokú meleg vizet. Ha a környezet melet nem von el: akkor a jég megolvad s körülbelül 2 liter zero fokú vizet kapunk. E szerint a melet vízben foglalt hőmörténység nem emelte egyáltalán a jég hőmörtöké s így eltűnt. A fizika már értelemben azt mondjuk, hogy a hőmörténység munkává alakult, mely munka a halmazállapot megváltozásában nyilvánult.

— **Uj kanonokok.** Megbízható helyről értesülünk, hogy a pécsi kaptalanban úreszedésben levő két kanonok szék betöltése immár befejeztetve dolog. A pécsi egyházege közönsége nagy érdeklődéssel várja a kinevezéseket, melyekre vonatkozólag megírhatjuk, hogy a díszes állásokra Spies János pápai apat-plebános és Pozsgay József püspöki titkár fogkán kinevezetnek. Eltérjari adataikból megemlítjük a következőket: **Spies János** 1833-ban született Pécsen, pappá szenteltetett 1856-ban, 1869-ben kaptalan Pécsét, 1870-ben plebános lett Kővágó-Szilfőn, 1883-ban pécsi kerületi esperes, 1885-ben pécsi plebános, 1888-ban dunaföldvár kerületi esperes és Komárom-monostori apát lett. Mint hitbuzgó pap és jeles egyházi szónok ismeretes. **Pozsgay József** 1851-ben született Pécsen, papát, 1875-ben szenteltetett fel, 1886-ban püspök, 1888-ban szentszéki titkár, 1891-ben pedig pápai kamarás lett. Mint püspöki titkár szigorú pontosságáról és barmolatos munkabírásgáról ismeretes. Kitüntetésben és jeles lattan. Az egyházegegyen plebániai vagyonszerzésnek rendezése érdekében terjedelmes szabályrendelet, mely legkülönbözőbb tárgyakról a saját, az ő körülírt munkaságát dicséri, amely szabályrendelet hivata van, hogy minden egyházegegyen elfogadassék.

— **Ehhalasztott helyorségi estély.** A f. hó 24-ére tervezett második helyorségi estély körbejött akadályok miatt, március hó 10-ére halasztatott. Az estély a Hattyú és kaszinó termében fog megtartani.

— **A pécsi színházépítő — ujra pályaveresétek.** A szegedi kultúrpalotára kiírt pályázat eredményét *hídfőn* hirdette ki a jury. Lechner Lajos, a szegedi építész *első díjra* jutott, 1890 szept. 10-én, *szög. kőny. egybenemlékett* 7094 ft., *hormacsorak* 20291 ft., *redikálósa* 58773 ft., *szavárosi elemi iskola* 59455 ft., *királyi lábai épület* 143140 ft., *épülő színház* (előirányzat) 230000 ft., *polgári léányiskola* 10195 ft., *Agoston királyi elemi iskola* 90558 ft., *földművelésügyi iskola* 26800 ft., *kráczár lakhatya* (regi és új) 169887 ft., *uyagantó barakkok* 22336 ft., *katonai kórház* 118083 ft., *Árpád királyi iskola* 27373 ft., *Frigyes-kápolna* 202700 ft., *Labits-kápolna* 47313 ft., *szegedi iskola* 7743 ft., *Rudolfkirály-irányház* 19000 ft., *szegedény* 32251 ft., *kórház* 52300 ft., *hidmérleg* 3121 ft., *halottás ház* 8432 ft. költséggel.

— **A megierült deszoter.** Tegnap szünnapunk megitt, hogy K e n g y e l Naphtán Antal (nem Moritz) Egerben, Amerikából hazajöve a hadkiegészítő parancsnokságnak jelentkezett mint deszoter. Egerből mindjárt Pécsre is szállították a szökevényét, hol a fogházban várja a hadbírósgát ítéletet.

— **Hol a gazda?** Vasárnap reggel egy árpaút ember a meghalt állat leveleit kocsi elé fogott két lova felé ment vesdésben legeltetni. Mikor a városból halva látott, az a pár lo még mindig bitangott. Ekkor jelentést tett a rendőrségnek, ez a gazdátlan fogott a városi majorba vezetette. A kocsin minden fele paraszt-vacak volt a egy tarisznya; de semmi egyéb jel, mely a lovak gazdájának nyomaera vezette volna a rendőrségre. A kocsiért még maig se jelentkezett senki.

A rendőrség most a vidéket átkutatja, mert az is feltételezhető, hogy a kocsijárgókosságnak, vagy annak egyik gyilkosságának, mely a múlt héten egy kocsin számban elkeleztünk meg arról, hogy Kovácsibán *Ima* Józsefnek kocsiját, mely elé két lo volt fogva, ellopják. Valószínű, hogy a két eszt között épen egyidőseüknél fogva, összefüggés van, a miert is ez összefüggésre tereljük a nyomozó pécsi csendőrség figyelmét.

— **Földvizsgálat a pénzügyigazgatóságban.** Ezer eszt, a pénzügyigazgatóság földvizsgálati főosztályának, mely földvizsgálati feladatokra hivatott, volna az igazgatóság ügykezelését. A törvényeszerint a miniszterum ugyanis tetszés szerinti földvizsgálati küldés a pénzügyigazgatóságokhoz; Pécsre most küldte le Perleberg Arthur dr. miniszteri osztálytanácsost, aki az ügykezelésen kívül a sörgyárak és szeszfőzők fölött tartott szemlét.

— **Halalozás.** Kérj Lajos bácsi körjegyző az ügyel elhunyt Pécsen. A 60 éves ember, ki 30 éven át volt jegyző Bács-Kiskun vármegyében, az utolsó szentelését, melyből kilábálta ujra visszasetett a bájba. Ez a visszasetés okozta halálát a közbetűlésben álló körjegyzőnek. — Tegnap halt meg Pécsen hosszas szenvedés után 87-ik évében új. *Szammer* Ferencné sz. Forgács Rozália. Az elhunytat 4 gyermeke és 5 unokája gyászolja.

— **Apró hírek.** Esztergomnál jelentik: Vasárnap délután a garami hidon, a hid szűk volta miatt bekövetkezett tördent. Két kocsi össeszórt. — A Vasváriapost munkálatát a pécsiek a telen át nagyrészen szünetelték, legkülönböző minden szakaszon teljes erővel megindultak. — *Duse* Eleonóra nem vonul vissza végleg a színpadtól. Május 7-ikenél kezdve a londoni Dáry Theaterton fog játszani. — *Leoncavalo* „Medici” című operájának szombaton volt premiere-je a berlini kir. operaházban. — A királyné hajója: a „Greif” yacht, miközben Gibraltaról Alicante fel hal-

adt, zatonóra került. A hajót „egy arra menő francia gőzös segítségével” kimozdították, mely sűrétlenül folytatta útját. — A magyar jockey-klub elnöke, *Báthfay* Elemér gróf, Londonból értesítette a nemzeti kaszinó közönséget, hogy a *válságműziumi tagok* név *is lenend.*

Kérdés a szerkesztőhöz.

Szerkesztő úr, Ön mindig tud jó tanácsokat osztogatni, talán most is tudna valamit tanácsolni a napokban tartott kalandokban.

Megesis néha a hazas emberen — hisz ő is feleséges ember — hogy van olyan napja, a melyen sehogy sem fér a bérbe, szeretne kirúgni a hámból. Az az édes családi élet, az a feleség által pontosan kipécézett, nyugodt, kimért, szabályos életmód némelykor oly alát, oly zűszabóssá, hogy a „far niente” közben beszegélyt hóborításig, mely az asszony szemé láttára nem tud, vagy nem mer napvilágra jönni, furja az ember oldalát.

A napokban így ilyen kedélyállapotban voltam és miután történetesen azon napon egy ismerősömmel sem volt nevemre, elhatároztam, hogy a névtelen napját fogom megülni.

A feleségem jó tanácsaiat szabadon becsajátattam. Szaladtam, repültem élvezni az arany szabadságot, oda, a hol reméltém ismerősöket találni, a legközelebbi kórsmába.

Olyan dűlköztök tartottam a névtelen hűsök között, hogy az egész ismerősségem megsodult, csak egy-öt ömlötték a merész és szellemes ötlet. Es- hogy fokozott bátorságot tanulejt adjam, azt fulleltetem nekik, hogy egy családi scénában erélyes fel-lépésem által kieszközöltem, hogy ezentel tenetünk kézszer lesz kiesenöm.

Erre már iszunk egyet!

Folyt a mulatásig tovább; szokásom elnére, szales jó kedvemben énekeltem, vagyis jobban mondvá: elordítottam azt a busznot: „Sirassatok, ha meg-nalok

Tetszik tudni tapasztalható, hogy ez az állapot már teponjtja a jövednek. Ha már elacsorodik a szívünk, akkor már ideje, hogy a feleség oldalá mellett föleoduljunk viáfajadalmunkból.

Erzekyven vettem buscot a már-már egyzavaz, komorra lett tarsaságot, fájalmas előzöretben annak, hogy ez az aranyzsabadság nagyon hosszú időre megcsendül.

Csendesen monologizálva botorkáltam egyedül hazafele azokkal a léptekkel, melyekkel — mint szerkesztő úr is látta az operációs tengeren való utazás közben — a matrózok szoktak járni: sziveltelt lábakkal, mert így könnyebb megtartani az egyensúlyt.

A kapukulcs nálam volt, a feleségem pedig megparancsolta, hogy a konyahajton kopogtassák, majd 6 óra után akarván, mikor jövök haza.

En edés lstenem, bek nehezen huztam fel magam a második emeletre. A lépcsőház fűlléte levegője egyszóval elhűlt, csak úgy forogtó viem a világ. Pedig mégis örültem emnek az állapotnak; engedolgtam, hogy holnap milyen szépen el fogom mesélni a hivatalban: „Képzélek kollega urak, tegnap olyan részeg voltam, mint a csap.” Lesz ott bamulus a feleséges emberek közt: „Milyen bátorság, mennyire emancipálódtok!”

Fölértem az ajtó elé. Megnyomtam a kilneszt és ime — az ajtó kinyílt. Tyűh! de fölséges dolog, a feleségem vagy ellefejtette bezárni az ajtót, vagy csupa gyengédséggel nyitva hagyta, hogy ne kelljen engem tetten kapnia, ha későn, illetve ha korán jövök haza. De a konyhából nem táltalam a szobába. Egy-szer mek a konyhába. No végre majd bevezet az asszony. De éppen mikor ezt elgondoltam, hatalmas létek kaptam a nyakam közé.

— Te korhely, ilyenkor két hazajönni?

Puff! Meghökentem, hisz ez nem az én feleséges hangja, meg a kézjezárás is ismerem; de hát ki lehet? Végre megosokaltam az ide-oda löködést, úgyis gyenge labram álltam. Elkéltam magamat: — Ugyan asszonyom, kibeaz van szerzetemem?

— Ugyan, a konyhába, csak úgy forogtó viem a világ. — És hátálában kezek — ámbar a konyahajton nem is látam — kirepítettek a lépcsőfokra. A kulcs fordult egybe s ki voltam zárva.

A karkafon fogzódkva felépázkodtam, gyufát gyújtottam; im ekkor veszem észre, hogy még csak az első emeleten vagyok.

Indignálódva, hogy a feleségemen kívül még más asszony is megvert, fölértem a lakásom aljához, nem sokat várva, beresztett a feleségem. Azt hiszem, volt valami készülődés, de midőn porosan, ösöztört kalappal léltam, szalmasan állapotban, megestet a szive s szó nélkül bevezetett a házszobába.

Másnap az altalam lakó kollegám elmesélte a hivatalban, hogy tegnap egy kisit megkesztet és a feleségem — szokása elnére — oly nyajnasan fogadta, hogy még szemrehányásokat sem tett. Majdnem kiakbántottam, hogy a neki szánt ütegeket én szedtem magamra.

Érdem tehát a t szerkesztő urat, mert fölteszem, hogy vannak ezirányban tapasztalataim*, hogyan gátoljam meg azt, hogy a feleségem a kalandomat megtudja, lévén a két asszony szoros barátságban.

Kandur.

* Ohé! — A szerk.

* De Utam! — A szerk.

TAVIRATAINK.

A polgári házasság tárgyalása.

(Saját tudósítottak távirati értesítéssel.)

Tüntetés a képviselőház előtt.

Budapest, február 20. (Eredeti távirat.)

A képviselőház előtt ma még nagyobb tüntetések voltak, mint tegnap. A rendőrség erélyes intézkedéseket tett, hogy a közönség a Sándor utcát el ne önzölje, e helyett a tüntetők a múzeum kertjében gyűlekeztek, ott szívek szerint abcugolva és éjenezve. A szabadelvű képviselőket, epügy *Csáky* gróf, *Wekerle*, *Hieronymy* és *Szilágyi* minisztereket, az ellenzéki képviselők közül *Hermann* Ottót és *Hörváth* Gyulát erősen megjelénézték. *Apponyi* Albert grófot nagy zűgással, abcugolással és „*Menjen Rómába*” kiáltásokkal fogadták. A rendőrségnek nagy erkölcsökkel sikerült csak a tömeget a múzeumkertből kiszorítani és szét-ozlatlani.

A sajtó az első napról.

Budapest, február 20. (A „Bud. Corr. távirata a „Pécsi Újság”-nak.) Az összes fővárosi sajtó, még a nemzeti párti és az ultramontán sajtó is a legerélyesebben, gúnyosan megtámadja *Polónyi* Gézát kétkulcassal, pártalant bukfező megatartásért. Nagyon sajtóságos fölforgásra mutat *Polónyi* részéről, hogy ő maga is azt higgye, hogy van valaki széles e világon, ki neki elhiszi, hogy ő öszintén kívánja a polgári házasságot. **Meg is fog neki elől sorban is a szélsőbal erősen feléni** Eddig harmincheten jelentkeztek szö-lásra, fele mellette, fele ellene, de aligha fog mind szöhöz jutni, mert a vita előbb lesz teljesebben kimerítve, ha egyszer *Szilágyi*, *Csáky* gróf, *Hieronymy* és *Wekerle* fölsozlaltak, mi a legközelebbi napokban várható már.

A mai tárgyalás.

Budapest, február 20. (Eredeti távirat.)

A mai ülés kezdetén **Rohozacy Gedeon** helyreigazította az általa tegnap használt parlamentarist kifejezést. **Bartha Miklós** kijelenti, hogy Rohozacy elárthatott adót neki, még mielőtt alkalma lett volna azt kérni.

Szalay Imre fölemlíti, hogy a képviselőházhoz vezető utóak elzárattak.

Azon körülmény, hogy az adokfog jelenleg az ellenzéknek szölanak, nem indokolja még ezen rendszámbát.

Hieronymy Károly miniszter válaszolja, hogy a rendőrség csak törvényes kötelesség teljesítési, ha a szabad közlekedés céljából a csoportosulásokat a ház előtt nem tñri.

Bánffy Dező báró elökté kijelenti, hogy a tanácskozasok biztonságát és nyugalmát mindig meg fogja övni tudni.

Veszter Imre nyitja ma meg a polgári házasságról szóló törvényjavaslat fölötti vitát, terjedelmes indoklva az igazságyügyi közönség kisebbségének külvéleményét. Szemrehányások tesz az igazságyügyi miniszternek, hogy az uralkodóház tagjainak házasságai tekintetében álláspontját bővebben nem fejette ki. Ettől eltekintve kijelenti, hogy lelkes hiva a polgári házasságnak, hisz a szabadságot minden vivmánya megsemmisülne, ha az ultramontanizmussal szövetkezett reakció győzne! (Hosszas éjlenzés jobbról és balról. Nagy tetszés. Tiltakozás egyes padokon.) Szólo e szavakkal végzi beszédét: **Első sorban magyar vagyok, és egy szabad magyar állam alapját biztosítva akarom látni.** A ház minden oldaláról siettek Vesztert üdvözölni. Utána

Wlasics Gyula egyetemi tanár emel szót a javaslat mellett.

Wlasich után szót emel **Apponyi Albert** gróf Elfogadja az egységes házasságjogot és az állami judicaturát, de a jelenlegi körülmények között legalább jelenleg el nem fogadja a kötelező polgári házasságot. A kormány törvényjavaslata ma nem viheto keresztül, ezért elveti az 1868. évi 53. törvényoikk revizióját is. Tiltakozik az ellen, mintha a polgári házasság a liberálisizm követelményének lenne eléget és ezen kérdésnek más irányban való megoldása már reakció és ultramontanizmus

lenne. Azon mód, mely szerint a polgári házasságról szóló törvény életbe léptetővé volna, **irtózatos bonyodalmakra fog vezetni.** Hiányszának a keresztül-vitelhez a pénzügyi előfeltételek is, **minthogy az államnak az egyházak kártalanításáról kell gondoskodni.** Az 1898-iki törvényt sohasem helyezte, de ennek revíziója csak akkor lehetséges, ha az **egyedül-között igazságos erőarány létesítetik, és a protestans egyház szülteiről kellőleg gondoskodva lesz.**

Hivatalos árfolyamok jegyzései a budapesti áru- és értéktözsde.

(A „Pécsi Ujság” eredeti távátára.)

Február hó 20-án:	Pénzb. ár. o. é.
1. Magyar aranyárjárdék 4%	117-65
2. Magyar koronárjárdék 4%	90-5
3. Magyar vasúti kölcsön aranyban 4% 2/3	129-5
4. Magyar vasúti kölcsön ezüstreben 4% 2/3	102-4
5. Mgyc. kel. vasút áll. kötv. 1879-ből	123-9
6. Mgyc. földtérh. kötvény 4%	90-4
7. Balmiréli jog megváltási kötvény	100-4
8. Horvák-szlavon földtérh. kötvény	98-8
9. Mgyc. nyreményorsorságyi kölcsön	158-8
10. Tiszaszab. és ságyi sorsjágykölcsön	142-8
11. Osztrák járdék papírban	98-8
12. Osztrák járdék ezüstreben	97-4
13. Osztrák járdék aranyban	129-4
14. Osztrák koronárjárdék 4%	100-4
15. 1860. évi osztrák államsorsjágy	140-8
16. Osztrák-magyar bankrészevény	1007-8
17. Magyar hitelbankrészevény	352-4
18. Osztrák hitelintézeti részevény	302-0
19. Osztr. magy. államvasúti részevény	314-4
20. 20 frankos arany (Napoleonmár)	16-0
21. Német birodalmi mária	61-20
22. Londoni vista	125-30
23. Párisi vista	40-70
24. 20 mária arany	12-20

Időjelzés:
változás nem váltakoz, hosszabb ideig állandó.

Fizetés szerkesztés:
LENKEI LAJOS.
Kiadónaplajomostól:
Feller Mihály és Lenkel Lajos.
Pécsi levelem könyvnyomda (Feller Zsigmond) nyomása. 1894.

A szabadelvtök nagygyűlése.
Budapest, február 20. (Eredeti távát.)
A március 4-én Budapesten megtartandó szabadelvtök nagygyűlésére **Fiuméből 150 tagu küldöttség jelentkeztek.** Nagy küldöttségek jelentektek **Baranya- és Tolnamegyékből,** valamint **Győr városából.**

A gyermekek vallása.
Budapest, február 20. (Eredeti távát.)
A közoktatásügyi bizottság már ma este tárgyalja a **gyermek vallásáról intézkedő törvényjavaslatot,** mely az 1868. évi 53. törvény-cikk határozmányait van hivata módosítani.

Horváth Kokán József a budapesti törvényszék előtt.

Budapest, február 20. (Eredeti távát.)
A budapesti törvényszék ma kezdte el **Horváth József** pécsi ítékes pénzhamisító büntetését tárgyalását. **Horváth** mindent tagad. Azt állítja, hogy **Csapónak** pénz kölcsönzött és ezért visszafizetés emléke kaptá a gépeket és lemezeket. A többi vádlottal részben tudnak, részben beismertésben vannak. A büntöséget egymásra akarják hártani. Csapó beismeri, hogy **Horváth által gyártott két hamis zászt adott Takácsnak májusban Schaman** Egyes pesti vesnök azt vallja, hogy **Horváth két tanult rajzolta.** Mikor egy gyarus lemez készítésére Horváth őt felhivta, följelentette a rendőrkapitányknak, ki meg is figyelte Horváthot. **Décsényi** budapesti kereskedő 180 forintért rendeltet festéket. A tárgyalás tovább folyik.

Minden nap
fris csapolás.
Izletes és oleó villásreggeli (10 kr).
Kittün magyar konyha, jó borok.
Abonensek ugy helyben, mint házhoz hordva jutányos árért elfogadatlannak.
Tiszta és pontos kiszolgálásért kezkeskedik
Skrobay István
a „Hattyu” vendéglőse. 472

A legjobb és legolcsóbb motor a
GNOM
az **Alpin-Montan-Társaság** által építve.
Legbiztosabb és legtartósabb hajtórő.
Önműködő kenésű, kenőszelencék nélküli, külön kezelés fölösleges. 4629



Csekély térfogatu és nesztelen járátu, kőolaj- és légszusz-fogyasztás csekély.
Gazdasági, ipari és gyári célokra, továbbá **dynamok hajtására** alkalmas.
Legmesszebb menő garantiák nyujtatnak.
Veszélyeseitők a magyar korona országai részére:
FRANKENSTEIN és JAKOBOVIC
Budapest, VII., Teréz-kört 20. sz. a.

Gazdasszonyok figyelmébe ajánlom, hogy a legfinomabb
fehér czukor arát
kilónkint 46 kr-ra, legfin. koczka-czukor kilótát 48 kr-ra **leszállítottam.**
Kittün minőségű olasz asztali borok literes pap aczköbön: vörös 30 kr., fehér 34 kr., finom peccasztali bor literre 40 kr. Narancs és citrom ropant nagy készlet miatt rendkívül oleó árban árusítom el nagyban és kicsinyben. Ajánlom továbbá minden a füszer szakba vágo cikket a legjobb minőségben a legjutányosabb árakon.
FÜRSZIGMOND
füszerkereskedése 4752
Pécs ett, Kazinczy-utca sarkán, a polgári kaszinó áttelében.

Főhívas előfizetésre.

„Pécsi Ujság”
politikai napilap.

A „Pécsi Ujság” semmiféle pártnak, személynek vagy érdekkörnek le nem kötött, teljesen függetlenül, szabadelvtől szellemben szerkesztett politikai napilap.

A „Pécsi Ujság” kittün munkatársainak nagy számánál, továbbá úgy a politikai, mint a napi-hírszolgált terén létesített széles körű összeköttetésénél fogva naponta oly gazdag, érdekes és minden tekintetben beces tartalommal jelenik meg, amilyennel vidéki lap nem igen díszkedhetik.

A „Pécsi Ujság” a legjobban értesített vidéki politikai napilap. Oly összeköttetéseket szerzett, melyek révén **naponta kimerítő és terjedelmes táviratokat közölhet,** többet, mint bármely más vidéki lap. **A legtöbb távirati hírével megelőzi a fővárosból érkező lapokat,** melyekben a közönség csak másnap este olvashatja a „Pécsi Ujság” által már közlötteteket, mert — a vasárnapokat kivéve, mikor a „Pécsi Ujság” szünetet tart —

a „Pécsi Ujság” minden nap délután jelenik meg.

A „Pécsi Ujság” tehát versenyez az a nap ideérkező fővárosi hírapokkal is.

A „Pécsi Ujság” hirovata mindig élénk, gazdag tartalmu. Gyors és jó értesüléseivel, valamint irodalmi szempontokból is kifogástalan újdonságaival egyetlen lap se versenyezhet.

A „Pécsi Ujság” **igen alkalmas hirdetési közeg.** Méltányos hirdetési árai mellett — mintán a közönség már is igen érdeklődik a jap iránt — hasznos szolgálásokat tesz a hirdető közönségnek.

A „Pécsi Ujság” hetenként közli a kir. táblán kifüggesztett ügyek jegyzékét és rendszeresen közli az elintéztett ügyeket.

A „Pécsi Ujság” a **legolcsóbb helyi lap,** mert bár naponként jelenik meg a lehető leggazdagabb és legérdekesebb tartalommal, előfizetési árai a legalacsonyabbak.

Előfizetési árak Pécs ett, házhoz hordva:
egész évre 10 frt, — félévre 5 frt, — negyedévre 2 frt 50 kr.
Vidékre: egész évre 12 frt, — félévre 6 frt, — negyedévre 3 frt.
A lap szives támogatását kéri tisztelettel

A „Pécsi Ujság”
szerkesztősége és kiadóhivatala.